

# 日英海上軍演圖過華

## 11月下旬舉行 京專家質疑英借機售武

香港文匯報訊(記者 田一涵 北京報道)繼本月初與波蘭在波羅的海域舉行海上聯合軍事演習後,日本海上自衛隊11月將與英國海軍在日本舉行聯合軍演,英國並派出最新銳導彈驅逐艦參演。日媒宣稱,日本此舉意在遏制中國在東海與南海的軍事行動。北京專家批評,日本頻繁軍演昭示出軍國主義復辟跡象,給世界帶來危險信號,但在歐洲軍火市場處於萎縮的背景下,英國為兜售軍火與日合作,則屬唯利是圖。

據日本新聞網報道,日英兩國政府剛於7月簽署了交換軍事與反恐機密情報的情報保護協定,並達成共同開發武器零部件共識。如今日英舉行聯合軍演,日本將日英軍事合作關係定位為「僅次於日美軍事同盟關係」的最重要的軍事安保合作關係。而作為香港的「舊君主國」,英國海軍對於南海的航道和海洋情況比較熟悉,日本希望通過與其進行軍事合作,獲取更多遏制中國的情報,並對中國在南海問題上的立場與行動予以遏制。

### 英最新銳驅逐艦參演

日本防衛省透露消息稱,英國最新銳的導彈驅逐艦將於11月下旬訪問日本,並與海上自衛隊護衛艦舉行聯合軍事演習。屆時,日英兩國將就盡快簽署兩國海上安保合作協議等問題進行協商。日本產經新聞評論指出,在歐洲軍火市場處於萎縮的背景下,英國有意通過與日本的合作,向其兜售最新軍火。商務部市場部主任、日本問題專家唐淳風批評,英國以兜售軍火為目的與日本進行聯合軍演,是一種唯利是圖的表現。他指日本近期頻繁進行聯合軍演,昭示軍國主義的捲土重來,給世界帶來危險信號,必將引起國際社會警覺,如一意孤行,終將走向和平國家的對立面。

### 日圖擴大亞太影響力

中國社科院海疆問題專家王曉鵬向本報表示,中方不反對和干涉日本與其他國家在和平憲法範圍內展開正常的軍事防務合作,但日本的國家政治正面臨不斷右傾化趨勢,聯合英國進行海上軍演,不排除具有擴大在亞太地區影響之意圖。王曉鵬表示,日本在亞太地區的基點有二:一是依托美日同盟關係作為防務基礎,在亞太事務中尋求主導權;二是在唯美國馬首是瞻的同時,聯合英國等其他國家,在處理與這些國家的關係上,日本力爭在防務上佔據主導地位。王曉鵬稱,南海聲索國希望將南海國際化做實的慾望日趨強烈,它們不斷拉攏距離南海距離最近的域外大國日本,而日本認為自己單獨介入南海事務勢單力薄,故聯合英國以增強實力。

日本與英國將於11月在日本舉行海上軍演,英國將派出最新銳導彈驅逐艦參演。圖為英國最新45型導彈驅逐艦。資料圖片



# 日兩千人演習奪島 規模歷來最大

據中社25日電 據日本新聞網報道,日本自衛隊24日舉行最大規模的實彈射擊演習,超過2,000人參與,出動了反潛機及戰車。與去年的演習主題相同,今年依然是陸海空三軍的聯合奪島演習。演習在富士山腳下的「東富士演習場」舉行。防衛省發表的消息說,這一次演習是設想敵方攻佔了日本的離島,自衛隊出動海陸空三軍實施綜合奪島作戰,最終以奪回島嶼取勝而告結束。

### 重新武裝 擬建海軍陸戰隊

此外,日本新華僑網報道,鑒於釣魚島周邊形勢日趨嚴峻,日本防衛省23日決定,為實施離島防衛和奪回作戰,作為建設「海軍陸戰隊」功能的一部分,將大規模改裝海上自衛隊現有的「大隅」級運輸艦,使其可搭載水陸兩棲裝甲車以及「魚鷹」運輸機。此舉意味著海軍陸戰隊功能的建設進入「實戰模式」。



日本富士綜合火力演習昨日進行實彈射擊演習。新華社

# 總政下發強軍文件 要求全心聚焦打仗

據新華社25日電 經中央軍委主席習近平批准,總政治部日前印發《關於深入學習貫徹強軍目標的意見》,要求各級堅決貫徹習主席和軍委重要指示精神,進一步加大強軍目標學習宣傳貫徹力度,把實現強軍目標貫穿到部隊建設全過程和各領域。《意見》強調,強軍目標是習主席着眼軍隊建設發展全局和新的時代條件提出的重要思想,體現了我們黨新形勢下建軍治軍的總方略,是黨的軍事指導理論的繼承發展,是我軍堅持正確前進方向的重要保證,是加快推進國防和軍隊現代化的行動綱領。《意見》要求,各級要深入紮實做好統一思想、深化認識的工作,引導官兵充分認識強軍目標的重大理論價值和實踐指導意義。各級要堅持把強軍目標作為理論學習、部隊教育和院校教學的重要內容,深入學習領會習主席一系列重要指示,並與毛澤東軍事思想、鄧小平新時期軍隊建設思想、江澤民國防和軍隊建設思想、胡錦濤國防和軍隊建設思想結合起來學習理解。《意見》強調,抓好強軍目標貫徹落實是一篇大文章,需要結合部隊實際做深做細。各級要牢固確立戰鬥力這個唯一的根本的標準,全部心思向打仗聚焦,各項工作向打仗用勁。各級領導幹部要堅持求真、務實、落實在,在改進文風會風、改進調查研究、改進工作指導上拿出真招實策,以模範行動帶出部隊的虎虎生風、融融暖氣、堂堂正氣,形成同心實現強軍夢的生動局面。

# 中美反海盜聯演 完美收官

據中社25日電 參加海上聯合反海盜演練的中美兩國海軍,經過15小時的實兵演練8項科目後,25日完成了聯合武力營救被劫商船的演練,並進行了演練總結講評,這標誌着中美海上聯合反海盜演練完美收官。美海軍號驅逐艦指揮官納曼一行隨後參觀了哈爾濱艦前甲板、直升機起降平台等部位。自8月24日演練開始後,中美雙方參演艦艇先後進行了火炮對海射擊、直升機互降、聯合武力營救被劫商船等10個科目的演練,充分展示了兩國海軍共同應對海上安全威脅、提升共同維護海上和平的能力。任務結束後,中國海軍第十四批護航編隊將與第十五批護航編隊分航,啟程回國途中訪問新加坡樟宜港、泰國梭桃邑港。



中美雙方特戰隊員交流自身輕武器的特性。新華社



中國海軍哈爾濱艦主炮進行「對海攻擊」。新華社

### 李顯龍昨起訪華 盼加強交流合作

據新華網25日電 「新加坡和中國的關係發展順利。隨着中國國力的持續增長和繁榮,兩國的合作將越來越緊密。」新加坡總理李顯龍昨日開始對中國進行正式訪問。他在接受中國媒體採訪時作上述表示。李顯龍說,新中在許多領域的合作都很成功,蘇州工業園區就是一個很好的例子。李顯龍希望通過此訪進一步推進對華關係,同中方領導人商討合作的具體事宜,在可持續發展、社會管理、環境保護等領域加強交流。李顯龍表示,中國與東盟的合作涵蓋經濟、社會、教育等眾多領域。新加坡努力促進東盟同中國的關係,希望推進中國-東盟自貿區建設。李顯龍說,新加坡在同中國合作過程中受益良多,希望中國也能從新加坡的發展中獲得一些有用的經驗。新加坡正在對經濟進行升級改造,中國在制定長遠的經濟發展戰略,兩國可以加強交流合作。

# 粵南沙今年啟動申報自貿區

香港文匯報訊 國務院近日正式批准設立上海自由貿易試驗區,一石激起千層浪,廈門、天津、深圳前海等都在積極爭取成為自貿區試點區。據《新快報》報道,廣東將於近期提出設立南沙新區自貿區方案。專家認為,南沙作為最年輕的國家級新區,有潛力從一眾自貿區政策的競爭對手中脫穎而出。廣東省在申報南沙新區自貿區方面早已有動作。南沙新區官方網站顯示,5月5日,廣東省副省長招玉芳同廣州市市長陳建華一行調研南沙新區自貿試驗區申報選址工作,試驗區選址規劃面積為24.52平方公里,包括龍穴島南部、北部和南沙灣三個區域。



南沙新區。資料圖片

廣州市政府一位工作人員透露,廣東省發改委正在就南沙新區申報自貿區一事做相關方案,力爭盡快上報。據透露,按照設想,南沙新區自貿區將以「對港澳開放」和「全面合作」為方向,在投資准入政策、貨物貿易便利化措施、擴大服務業開放等方面先行先試,率先實現區內貨物和服务貿易自由化,探索建立互利共贏、安全高效的開放型經濟體系。7月23日,廣東省政府官方網站就正式下發了《實施珠三角規劃綱要2013年重點工作任務》的通知,其中在對南沙新區2013年建設目標進度一欄中,明確提出「啟動申報自由貿易區」,這是廣東官方公開文件中首次提及此事。

### 專家：南沙有可能脫穎而出

廣州市社會科學院高級研究員彭澎表示,雖然申請地方眾多,但南沙存在脫穎而出的可能性,「南沙已經建立了南沙開發區、保稅區、港口等,又是珠三角地理的幾何中心,依託國內第三大城市廣州,前期投資以及國際化管理等方面有一些積累優勢。」

# 中國人赴美購豪宅 年擲123億美元

據中社24日電 據美國《僑報》報道,據全美房地產經紀人協會(NAR)的最新報告,手持現金的中國富人正如潮水一般湧來美國買房,過去一年之內投入123億美元,成為美國房市的第二大外國買主,讓美國人驚嘆不已。而在2012年3月底之前的一年裡,中國人投入74億美元,一年之間增加了近50億美元,增幅高達66%。NAR發現,中國人在美買房的中位價格是42.5萬美元,是全美中位房價的大約一倍,比外國人在美購房中位房價27.6萬美元也高出5成,顯示中國人出售關掉,鍾情於高檔住宅。更令美國人大跌眼鏡的是,70%的中國買房客是用現金一次付清。

# 首艘民資科考船在浙下水

香港文匯報訊(記者 白林森 溫州報道)中國首艘由民間資本投資建造的海洋科考船「向陽紅10」近日在浙江樂清市下水。該船由浙江太和航運有限公司投資2億元,與國家海洋局第二海洋研究所合建,今後將承擔國家海洋科學重大研究項目的重要海上移動平台,集中在印度洋海域及大西洋、南海等海域進行科學研究作業。「向陽紅10」全長93米,寬17.4米,共七層,排水量4400噸,在航速為12節的情況下,續航里程可達到12,000海里,在技術水平和考察能力上都達到國際同等水平。第二海洋研究所所長張海生表示,2010年「新36條」出台以前,科考船數量少,海洋科學考察研究工作進展緩慢。此次溫州民間資本首次嘗試科考船製造,證明社會資本可在推動科學事業發展中發揮更大的作用。



中國首艘民資建造海洋科考船。通訊員葉卉 攝

# 美菲揚言維護南海「航行自由」

香港文匯報訊 據法新社24日消息,美國和菲律賓兩國軍方領導人22日在美國發表聯合聲明,承諾要維護東南亞的「航行自由」。菲律賓武裝部隊總參謀長包蒂斯塔和美國參謀長聯席會議主席登普西說:「在維護航行自由、無障礙合法貿易、人員和貨物的海上通行方面,我們有着共同利益。」事實上,菲律賓一直在謀求得到美國的軍事和政治支持來幫助它對中國南海的主權要求。兩位將軍呼籲「在國際法的框架內,以和平方式遵照規章條例解決海上的領土主權紛爭」。雖然聲明中並未提及中國,而美國堅稱它在這場爭端中不支持任何一方,但作為美國戰略「支點」向亞洲轉移政策的一部分,美國正設法重建在菲律賓的軍事勢力。美方在聲明中稱,希望通過互利的雙邊軍事訓練、演習與作戰行動,建立牢固、均衡、反應靈活的安全夥伴關係。